

90 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА Л. В. АВДЕЯ

Леонид Викентьевич Авдей родился в 7 апреля 1929 года в городе Вилейка Минской области. Окончив в 1953 году Минский государственный медицинский институт, по распределению работал в Поставской районной больнице Витебской области. В дальнейшем, через 3 года, он продолжил свой творческий путь от аспиранта до профессора на кафедре факультетской хирургии МГМИ. Леонид Викентьевич стал одним из первых учеников профессора Маслова П. Н.

Исключительная трудоспособность, целеустремленность и талант исследователя позволили ему выполнить крупные исследования в вопросах хирургической патологии гепатобилиарной системы. Результаты этих исследований были оформлены в виде диссертаций: кандидатской – «Хирургическое лечение холецистита» (1959) и докторской – «Компенсация функциональных и морфологических изменений печени и желчных путей при хирургическом лечении холецистита» (1968). В 1965 году Леониду Викентьевичу было присвоено звание доцента, а в 1970 – профессора. Высоко оценивая роль профессора Авдея Л. В. как учёного, профессор Гришин И. Н. назвал его пионером научных разработок по проблеме хирургического лечения патологии билиарной системы в Белоруссии. Об этом Игорь Николаевич написал в своей книге «История развития хирургии в Беларуси», где оценил этапы развития отечественной хирургии с позиций бога-



Авдей Леонид Викентьевич
(1929–1977)

того профессионального и жизненного опыта.

В 1970 году профессор Л. В. Авдей возглавил 2-ю кафедру госпитальной хирургии МГМИ. Будучи главным хирургом Минздрава, он наблюдал постоянный рост заболеваний гепатопанкреатобилиарной системы в республике, что побудило его организовать в 1970 году первое в республике отделение хирургической гепатологии. Такое отделение для оказания населению специализированной помощи было создано на базе 2-й городской клинической больницы г. Минска. Первым заведующим отделением хирургической гепатологии стал фронтовик Миранович Иван Михайлович,

в последующем – доцент 2-й кафедры госпитальной хирургии МГМИ. С 1977 года клинической базой кафедры стала вновь открытая 9-я городская клиническая больница, в которую также было переведено отделение.

В 1974 году в Москве был проведен первый Всесоюзный симпозиум по вопросам лечения пациентов с портальной гипертензией. Одним из сопредседателей симпозиума была профессор Мария Демьяновна Пациора, которая выступила с предложением о создании отделений для лечения портальной гипертензии во всех республиках СССР. В результате работы симпозиума было принято решение о создании отделений портальной гипертензии во всех республиках СССР, а также в крупных городах. Так, в 1977 году, при активном идейном

руководстве профессора Авдея Л. В., на базе 9 ГКБ было открыто отделение портальной гипертензии и хирургической гематологии. Первым заведующим этим отделением стал молодой талантливый хирург Рубахов Олег Иванович, в последующем доцент 2-й кафедры госпитальной хирургии, затем преобразованной во 2-ю кафедру хирургических болезней МГМИ.

Продолжая развивать систему специализированной помощи в республике, Леонид Викентьевич принял активное участие в организации и стал первым руководителем Республиканского центра хирургической гепатологии, портальной гипертензии и сорбционных методов детоксикации. Этот центр был создан в 1977 году приказом Министра здравоохранения БССР на базе отделений хирургической гепатологии, портальной гипертензии и лаборатории гемо- и лимфосорбции ЦНИЛ МГМИ.

Следуя мировым тенденциям развития хирургии и понимая острую необходимость решения сложных проблем лечения пациентов с тяжелыми заболеваниями печени, с 1970-х годов профессор Авдей Л. В. обдумывал идею подготовки условий к трансплантации печени. Это требовало от коллектива кафедры и клиники больших усилий в освоении новых горизонтов в теоретической и практической деятельности.

Коллектив кафедры энергично и дружно включился в научные исследования, стержнем которых явилось изучение функционального состояния печени при хирургической патологии. Успешно был разрешён вопрос об интенсивности и длительности до- и послеоперационного ведения больных в за-

висимости от тяжести печеночной недостаточности. Разработаны принципы анестезиологического пособия при операциях у пациентов с нарушениями функции печени. Был детально изучен в динамике весь спектр специфических ферментативных изменений печени. Были всесторонне изучены вопросы нарушений функций сердечно-сосудистой и мочевыделительной систем при гепатобилиарной патологии. Впервые были разработаны в эксперименте и успешно внедрены в практику оперативные пособия при циррозе печени, портальной гипертензии и холестатических формах хронического гепатита. Впервые под руководством профессора Авдея Л. В. был применён резекционный метод лечения очаговых поражений печени.

Научный поиск в динамично развивающемся коллективе производился и в области хирургической гастроэнтерологии: хирургии желудка, поджелудочной железы и др.

Профессор Л. В. Авдей является идеологом и инициатором организации одного из первых в СССР центров экстракорпоральной детоксикации организма, как одного из неотъемлемых элементов будущей трансплантации печени. Целая когорта молодых энергичных исследователей (В. А. Остапенко, В. В. Кирковский, Л. И. Мазур и др.) с большим энтузиазмом разрабатывали как теоретические, так и практические аспекты детоксикации. Результаты этих исследований были широко внедрены в клиническую практику не только в Белоруссии, но и в ряде республик СССР.

В 1968 г. Леонид Викентьевич был назначен главным хирургом Минздрава БССР. На этом ответ-



Коллектив кафедры: слева направо в первом ряду – доцент Миранович И. М., профессор Авдей Л. В., доцент Лось Г. Ф., ассистент Жмудиков Ф. М., ассистент Гейне Г. А.; во втором ряду – доцент Матузов Л. З., ассистент Бондалевич В. Я.

ственном посту он способствовал организации поставок новой дорогостоящей и дефицитной аппаратуры в разные регионы республики, принимал активное участие в подготовке и распределении хирургических кадров, повышении их квалификации. Из практических хирургов наиболее известными его учениками в республике являются: Ращинская Нина Тимофеевна, изучавшая пентозо-фосфатный цикл при остром и хроническом холецистите, в последующем заведующая отделением хирургической гепатологии УЗ 9-я ГКБ; Белановский Эдуард Данилович, исследовавший вопросы перихоледохеального лимфоаденита при патологии билиарной системы, в последующем заведующий отделением портальной гипертензии и хирургической гематологии; Васьковский Георгий Дмитриевич, проводивший исследования хирургического лечения холестатических гепатитов с применением денервации собственной печеночной артерии; Уленский Пётр Иосифович, изучавший особенности анестезиологического пособия при гепатопанкреатобилиарной патологии.

В клинике постоянно обучались на рабочем месте врачи из разных уголков Белоруссии. Таким образом были подготовлены кадры для специализированного отделения хирургической гепатологии в г. Могилеве.

В своих сотрудниках и учениках Леонид Викентьевич старался воспитать принципиальность, смелость взглядов, уважение к чужому мнению и порядочность. Его лекции, с обязательной демонстрацией тематических больных, отличались ясностью изложения и убедительностью, были содержательны, доходчивы, строились на самом современном материале, всегда захватывали и увлекали слушателей.

Л. В. Авдей был назначен консультантом докторских диссертаций (И. Я. Макшанов, Г. П. Шорох, М. А. Козырев) и научным руководителем 15 кандидатских диссертаций. Он опубликовал около 150 научных работ, 4 монографии – «Клиника и хирургическое лечение холецистита» (1953 г.), «О медицинской деонтологии» (1969 г.), «Ошибки в диагностике и лечении острых заболеваний органов брюшной полости в сельских районах» (1970 г.), «Фармакотерапия и профилактика боли» (1976 г.). За успехи в развитии хирургии в БССР профессор Авдей Л. В. был награжден орденом «Знак Почета».

Под руководством профессора Л. В. Авдея были разработаны и внедрены в клиническую практику:

- еюновезикопексия при синдроме портальной гипертензии;
- еюноренопексия при синдроме портальной гипертензии;
- декапсуляция печени с оментогепатопексией при циррозе печени;

– денервация собственной печеночной артерии при холестатическом гепатите (модификация операции Мале-Ги);

– новые комбинированные методы анестезии при печеночной недостаточности;

– дренирование грудного лимфатического протока для лечения печеночной недостаточности при асцитической форме цирроза печени;

– внесены важные поправки в практику дренирования брюшной полости при операциях на желчевыводящих путях, при повторных операциях;

– усовершенствован дренаж для дренирования брюшной полости после операций на билиарной системе.

В 1971 году впервые в республике в хирургической клинике была организована эндоскопическая служба. Первыми эндоскопистами в Белоруссии были А. М. Адамович и В. И. Дружинин, которые по мере приобретения фиброволоконных аппаратов, распространяли свой опыт по другим коллективам.

Таким образом, профессором Авдеем Л. В. была создана белорусская школа хирургической гепатологии, заложены основы развития эндоскопической службы и экстракорпоральных методов детоксикации в Республике Беларусь.

К сожалению, профессор Авдей Л. В. ушел из жизни очень рано, в расцвете творческих сил, ему было всего 48 лет. Но его творческие идеи воплощают в жизнь его ученики, а также ученики его учеников... В Беларуси на современном уровне применяются трансплантационные методы в лечении пациентов с гепатопанкреатобилиарной патологией. На 16 съезде хирургов Беларуси в Гродно 01.11.2018 года были вручены три первые в Республике Беларусь медали Пациора М. Д. «За вклад в развитие хирургии и методов лечения портальной гипертензии». Среди награжденных был доцент 2-й кафедры хирургических болезней Рубахов Олег Иванович. Его медаль оказалась № 12 среди всех награжденных в странах СНГ.

В настоящее время 2-я кафедра госпитальной хирургии МГМИ переименована во 2-ю кафедру хирургических болезней учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет». Коллектив кафедры помнит своих Учителей, свято чтит традиции, заложенные заведующими кафедрой. 7 апреля 2019 года исполнилось 90 лет со дня рождения профессора Авдея Леонида Викентьевича. По давней традиции коллектив кафедры посетил могилу профессора Авдея Л. В., сотрудники отдали дань памяти великому ученому, педагогу, хирургу.

Поступила 31.10.2019 г.